当我变成了"你"

□本报记者 童抒雯

这是一个乡镇教师的故事。这个故 事像极了一个圆:在孩提时,她遇到了一 群好教师,以此为镜;长大后,她也成了 一名好教师,用爱传爱。

一个好教师究竟是什么样的? 在桐 庐县窄溪小学语文教师李文琳看来,"好 教师"是记忆中的一束光,可以让人获得 力量;而在李文琳的同事和学生们的眼 里,"好教师"是一簇火苗,照亮着他们的 此刻与未来。

一个"圆"的故事

"当一名教师"是李文琳从小立下的 志向,是一件心无旁骛的事;"教书匠"也 是童年游戏里她最爱的角色。"小时候每 一次家庭聚会时,我的两个弟弟就是我 的'学生',我给他们摆好小凳子,坐下后 开始'上课',我永远是当'老师'的。"为 什么会有这样的想法? 李文琳的故事离 不开一群教师的身影。

"一年级时的班主任,我第一次看见 她,就觉得她很漂亮、很温柔,说话声音 轻轻的。无论我们犯什么错,她都不会 用过激的语言来责备我们。"李文琳说, 三年级时,新换的班主任也很温柔,"那 是一种妈妈的爱,无微不至"。

或许是从她们的身上,李文琳看到 了一名教师的画像,以至于很多年以 后,她也成了学生们口中"妈妈一样的 老师"。

李草是一个内向腼腆的女孩,父母 长期在外打工,平日里和外婆一起生 活。因为外婆不识字,所以很多时候,家 长签字都是李草自己"偷偷"签的。李文 琳发现后,就承担起了"妈妈"的工作:课 后辅导作业,成绩单上签字,及时沟通学 习情况……"我的很多事情都是李老师 帮忙的,她就像妈妈一样。"在父母缺席 的日子里,李文琳是李草最信赖的依靠。

在李文琳的记忆里,自己在学生时 代并不是标准的"好学生",五年级时因 为语文成绩下滑厉害而被老师叫到办公 室的场景依旧历历在目。"我以为她会批 评我几句,然而她只是交给我一个任务, 每天写一段话交给她。"李文琳回忆,"刚 开始时我应付了事,随便写一点,但每次 都会收到老师很长很长的批注。"正是这 份认真让李文琳突然意识到"这件事情 很重要",也就是从那时起,李文琳坚持

每天写一段文字,慢慢地,她的语文成绩 开始提高了。

李文琳的班上有一个因为爱打架而 被孤立的学生。在他每次闯祸后,李文 琳都会留出一段倾诉时间。突然有一 天,这头"情绪小怪兽"终于学会了"柔 软"。"李老师会站在我的角度,考虑我的 情绪,每次听她说完后我会冷静下来,而 不是想着靠打架去解决问题。现在我有 挺多朋友了。"

温暖、纯良是李文琳的老师们留给她 的人生财富。成为一名教师后,她变成了 "他们":"我曾经遇见一些很好的老师,因 为他们,我成为一个很好的人。现在我也 想用自己的力量和温度去触动孩子们,如 果他们长大后也能成为美好的人,那就是 一件很好的事。"

向阳奔跑的人

窄溪小学距离桐庐县城有近20分 钟的车程。"看到学校的第一眼就爱上 了。"李文琳回忆道,从2014年毕业至 今,因为"一见钟情"的缘分,她把青春中 最美好的8年留在了这所乡镇小学。

和所有刚入职的教师一样,初为人 师的新鲜劲很快就在日常教学的琐碎 中消磨殆尽。面对家长的不信任、学生 的不配合,李文琳甚至打起了退堂鼓。 直到有一天,家人的一句话彻底激起了 她的斗志:"抓不住学生的心,是因为你 的能力不够。"

"与其抱怨,不如让自己强大。"每次 备课,李文琳总是会忍不住琢磨怎么样抓 住学生的注意力、怎么样让课堂变得有趣 一点。于是,线上、线下的各种名师课堂 成为她汲取能量的智库。她会记下授课 教师的每一句话,遇到特别精彩的部分反 复"咀嚼"。如今,她也记不清自己看过多 少节名师课、留下了多少听课笔记。

2015年,刚过试用期的李文琳壮着 胆子报名参加了桐庐县青年教师基本功 大赛。"这么好的机会为什么不去呢?"凭 着直觉和努力,李文琳收获了教师生涯 中的第一个高光时刻——县青年教师基 本功大赛一等奖。

从教8年,李文琳的履历表上写满了 大大小小的各项荣誉,桐庐县教坛新 秀、杭州市教坛新秀、杭州市中小学青年 教师教学竞赛一等奖、杭州市语文课堂 教学评比一等奖、第三届"诗教中国"诗 词讲解大赛优秀奖……从县域到地市再



课上,李文琳与学生积极互动。

到全国,她实现了一次次的自我突破。

"不要轻易给自己设限",在李文琳 的字典里,永远是"越努力才会越幸运", "很多来到乡镇学校的年轻教师可能会 觉得是平台限制了自己。我也是乡镇教 师,很多时候平台是自己创造的,只有业 务扎实了才有机会被人看见"。

坚守的勇气

人的一生中,转弯的机会有很多,但 坚守同样需要勇气。

李文琳坦言,自己也曾收到过不少名 校抛来的"橄榄枝",但因为一份牵挂,她 还是选择了留下,"舍不得这里的学生,还 有老师,总之有太多舍不得的东西了"。

遇上其他教师要参加赛课,她是那 个挺身而出的人。"每次有同事要参加比 赛,她是最操心的,制作道具、提前踩点、 帮着修改课件,哪怕是课堂上的一句话, 她都会很仔细地打磨。只要我们需要 她,她都会在。"语文教师何春芳感慨。 在同事陈杉杉的眼中,李文琳似乎有着 用不完的精力和数不尽的点子,"她每天 都很忙,但总是笑容满面的,这种情绪会 感染身边的人"。

都说淋过雨的人更愿意为他人撑 伞,刚入职时的经历让李文琳乐意去做 一个"撑伞人":"我很清楚一个年轻教师 在成长的路上会遇到什么难题,如果这 个时候能有人能帮他们一把,那么进步 会很快的。"

既是语文教师,又是教科室主任,李 文琳总有处理不完的工作,"刚做完一件 事,你会发现还有五六件事"。每天晚



课后,李文琳(左二)与同事一起研究教学。

上,她总是等孩子入睡后再开始备课、教 研、打磨公开课……这样的工作节奏已 经成了李文琳的日常。"深耕教学,教好 学生,带着其他教师一起进步"是李文琳 的心愿,也是她一直坚持追逐的方向。 "如果有幸能成为他们的榜样,就像我的 老师成为我的榜样一样,那就是很幸福 的事情啦。"

有一次,几名学生远远地看见了李 文琳的身影,以最快的速度飞奔下楼,紧 紧把她抱住。看着学生从楼上跑下来的 身影,李文琳突然有点想哭,或许在那一 刻,她已经收获了作为一名教师的专属 幸福。



多彩大课间 朝气满校园

去年以来,德清县三合中心学校利用校内社团丰富的资源优 势,在大课间开设各式各样的体育运动类课程,促进学生健康成 长。图为学生们在课间进行"小投手"趣味游戏。

(本报通讯员 王 正 摄)

遂昌县金竹镇中心小学:"中药劳育"焕发活力

□本报通讯员 吴莉琪 叶艳景

"老师,以后我们的本草园里是不是 就会有更多草药了?""可以多种些能够做 菜的药吗?"近日,在遂昌县教育局、县卫 健局、县中医院及40名家长代表的共同见 证下,遂昌县金竹镇中心小学与浙江贝尼 菲特药业有限公司共建的中医药文化园 合作项目正式启动。

正值秋收时节,本草园里格外热闹。 午休时间,中药膳食社团的学生们在这里 挖中药条叶榕,配上今年新制的土茶叶,准 备煮茶叶蛋;中药标本制作社团的学生们 则忙着"抢收"草药,挑拣、晾晒、压制…… 为制作中药标本手札做准备。

近年来,结合当地深厚的中医药文化

底蕴,金竹小学在打造校园"中药劳育"体 系上下足了功夫。2019年,学校开辟了 550平方米的中医药劳动实践基地并取名 "本草园"。学校将其划分为多块田地,分 年级、班级包干到户,学生们个个化身"小 李时珍",在本草园里认识、学习各种不同 的草药,并且尝试种植,开启春种秋收的 田园生活。经过3年的种植和照料,目前, 本草园种植的中药材有七叶一枝花、三叶 青、枸杞、薄荷、太子参等,多达上百种。

为了让"中药劳育"体系更具吸引力, 学校不但开设了特色课程,教授中草药知 识,从2020年春季开始,还成立了许多中 医药相关特色社团,如药膳社、中药绘画 社、中药解说社等。其中,最受学生欢迎 的当数药膳社。

药膳社现有成员20人,其中大多数为 留守儿童。学校地处偏远,学生家长大多 外出打工,留守的孩子多与祖父母同住, 农忙时这些孩子常常无人看顾,因此,党 员教师雷恩成特意申请在学校留守儿童 之家开辟小厨房,教学生做菜,并以药材 入膳。"每个孩子都是家里的宝贝,家中没 人看顾时,我教他们用身边的材料做菜, 总好过他们在家吃泡面。"雷恩成说。最 近他教给学生的两道药膳,分别是用条叶 榕、土茶叶烧的茶叶蛋和用薄荷做的薄荷 饼。留守儿童之家时常传来令人垂涎的 香气。

"学校里和中草药有关的活动都很有 意思,上次我还和校长一起制作了中药脸 谱。"六年级学生涂欣阳说。此前,学校举 办了中药花草认识大赛、中药脸谱制作等 丰富多样的中医药文化主题活动,将祖国 传统中医药文化深深扎根在学生心中。"我 不仅在活动中学到了知识,获奖的时候还 特别有成就感。"提及中药花草认识大赛, 获得优胜奖的五年级学生杨臻蓉说。

"上个月初,孩子告诉我拿苦槠籽磨 粉可以做豆腐吃,还能治痱子,她特地提 醒我再过几天就可以采摘了。"四年级学 生朱语昕的妈妈翁夏青说,"绿水青山就 是金山银山,金竹镇在山区,生长着各种 各样的中草药,也有许多农户以种药为 生。学校开展与中草药文化相关的各种 活动,不仅提升了孩子们的动手能力、劳 动能力,还能让孩子们真切地感受到家乡 特色。"

镇海中学"校长有约": 十年坚持,倾听心声

本报讯(通讯员 曾昊溟 方 捷) 10月26日下午,又一场"校长有约"活动 在镇海中学校史馆会议室如期举行。校 长吴国平与6名不同年级的学生相聚一 堂,一边品着咖啡,一边畅谈学校教育教 学和管理方面的话题。

据了解,为了鼓励学生积极向学校 建言献策,增强学生的主人翁意识,共同 参与学校管理,推动学校工作做得更好, 镇海中学于2012年2月开始推出"校长 有约"活动。校长定期与自愿报名的学 生面对面谈心,学生们在平等轻松的氛 围下提出问题和困惑,向校长寻求支持 和帮助等。同时,学校也通过此举培养 学生关心集体、发现问题、解决问题、积 极主动参与学校管理的意识。

当天的"校长有约"现场,有学生提 出,高三学生临近高考,学业压力较大, 能否开设心理课程,疏解学生们的心理 困惑。吴国平回复道:"学校在高一、高 二年级开设了心理课程,考虑到在高三 紧张的学习节奏下,有些同学不太愿意 参加心理辅导,我觉得可以面向高三年 级开设讲座,让有需要的同学来参加,你 看怎么样?"还有学生观察到食堂的菜品 虽然大多标有价格,但一些新上的菜品 却没有标价。吴国平立即联系了相关部 门进行处理。

参与活动的学生周安东说:"能和 校长面对面谈这么久的话,十分激动。 在校长的耐心回答中我感受到了他的 敬业精神和责任感,这很值得我学习。" 在聆听其他学生与校长的对话后,周安 东还感受到用多元视角看待学校和社 会上的一些问题的重要性,这对自己颇 有启发。

象山县泗洲头中学: 游园打卡来体测, 每月一赛助成长

本报讯(通讯员 蒋健)10月26日 下午,象山县泗洲头中学校园里热闹非 凡,全校学生在游园打卡中进行国家体 育锻炼标准项目达标测试活动。

活动在校园的田径场、排球场、教学 楼走廊等处分别设立测试点,测试项目 包括长跑、50米短跑、引体向上、立定跳 远、仰卧起坐、坐立体前屈等,所有项目 均来自国家体育锻炼标准。

据悉,此次游园式体测是学校"每月 一赛"体育活动10月的活动主题。除此 以外,"每月一赛"还包括校运会、广播操 比赛、拔河比赛、毽球比赛、越野跑大赛、 跳绳比赛、篮球比赛等活动主题。

在本次测试中,有不少学生取得了 优异的成绩,表明其个人素质得到了很 大的提升,学生整体体质水平比往年 高。接下来,学校将对此次体质测试进 行积分排名,对总体水平较高的班级和 学生进行表彰奖励。

该校负责人介绍,"每月一赛"体育 活动历史悠久、常年坚持,是学校不变的 经典传统项目,是贯彻落实"双减"政策、 注重"健康第一"的体现,有利于丰富学 生的校园文化生活,有助于以体育人。

(上接第1版)

强化中国标准激励育人。建设中国 特色一流本科教育,必须要有自主的高 等教育评价标准。我们要积极借鉴其他 国家一流本科教育建设的共同特征,但 不能完全照搬他们的评价标准,更不能 唯西方的评价是从。历史和实践证明, 从来就没有脱离国情和时代的高等教 育。新时代我国的高等教育发展,必须 坚持中国标准。我们一定要深化高等教 育评价改革,坚持习近平新时代中国特 色社会主义思想的立场、观点和方法,坚 持服务人民、自信自强、胸怀天下,坚持 全面系统评价。要强化对学校立德树 人、人才培养质量、主动服务国家和区域 重大战略需求等方面的评价;强化教师 教书育人考核,创新学生综合素质评价, 突出德智体美劳过程性评价,切实引导 学生坚定理想信念、厚植家国情怀、培养 奋斗精神,努力成为堪当民族伟大复兴 重任的时代新人。